
เฉลย Assignment 3
MAI1305 ทฤษฎจีำนวน

หัวขอ้ สมบัตกิารหารลงตัว และการพสิจูน์การหารลงตัวโดยหลักอปุนัยเชงิคณติศาสตร์ สัปดาห์ที่ 3 คะแนนเตม็ 10 คะแนน
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. จงหาจำนวนเตม็บวก a ท้ังหมดทีส่อดคลอ้ง (a− 1) | (a+ 2)3

แนวคำตอบ เนือ่งจาก

(a+ 2)3 = [(a− 1) + 3]3

= (a− 1)3 + 9(a− 1)2 + 27(a− 1) + 27

นัน่คอื (a− 1) | 27 สรปุไดว้า่ a− 1 = 1, 3, 9, 27 ดังน้ัน

a = 2, 4, 10, 28 #

2. จงหาจำนวนเตม็บวก a ท้ังหมดทีส่อดคลอ้ง (a− 3) | (a3 − 3)

แนวคำตอบ เนือ่งจาก

a3 − 3 = [(a− 3) + 3]3 − 3

= (a− 3)3 + 9(a− 3)2 + 27(a− 3) + 27− 3

= (a− 3)3 + 9(a− 3)2 + 27(a− 3) + 24

นัน่คอื (a− 3) | 24 สรปุไดว้า่ a− 3 = 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24 ดังน้ัน

a = 4, 5, 6, 7, 9, 11, 15, 27 #

3. ให้ a และ b เปน็จำนวนเตม็ จงพจิารณาวา่ขอ้ความตอ่ไปนี้ เปน็จรงิหรอืเทจ็
ถา้เปน็จรงิจงพสิจูน์ ถา้ไมจ่รงิจงยกตัวอยา่งคา้น

ขอ้ความทีห่นึง่ ถา้ a2 | b แลว้ a | b
ขอ้ความทีส่อง ถา้ a | b แลว้ a2 | b

แนวคำตอบ ขอ้ความทีห่นึง่ เปน็จรงิ

บทพิสจูน์ . สมมตวิา่ a2 | b จะไดว้า่มี c ∈ Z ซึง่ b = a2c = a(ac) ดังน้ัน a | b

ขอ้ความทีส่อง เปน็เทจ็ ยกตัวอยา่ง a = 2 และ b = 2 จะเหน็วา่

2 | 2 แต่ 22 ∤ 2
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4. ให้ a และ b เปน็จำนวนเตม็ซึง่ a ̸= 0 สำหรับจำนวนนับ n ใด ๆ จงพสิจูน์ขอ้ความตอ่ไปนี้ โดยใชอ้ปุนัยเชงิคณติศาสตร์

ถา้ a | b แลว้ an | bn

บทพิสจูน์ . ให้ P (n) แทนขอ้ความ ถา้ a | b แลว้ an | bn

ข้ันฐาน : เหน็ไดชั้ดวา่ ถา้ a | b แลว้ a1 | b1 ทำใหไ้ดว้า่ P (1) เปน็จรงิ
ข้ันอปุนัย : สมมติ P (k) เปน็จรงิ เมือ่ k ∈ N น้ันคอื ถา้ a | b แลว้ ak | bk

สมมตวิา่ a | b โดยสมมตฐิานจะไดว้า่ ak | bk จากทฤษฎบีท 2.2.15 ขอ้ 1 จะไดว้า่ a · ak | b · bk นัน่คอื

ak+1 | bk+1

ดังน้ัน P (k + 1) เปน็จรงิ
สรปุไดว้า่ ถา้ a | b แลว้ an | bn ทกุ ๆ จำนวนนับ n

5. กำหนดให้ a, b, c เปน็เลขโดด และ

20ab13c เปน็จำนวนเตม็เจด็หลักทีห่ารดว้ย 8 และ 99 ลงตัว

จงหาจำนวนเตม็เจด็หลัก 20ab13c ทีเ่ปน็ไปไดท้ั้งหมด
แนวคำตอบ เนือ่งจาก 99 = 9 · 11 จะไดว้า่

8 | 20ab13c และ 9 | 20ab13c และ 11 | 20ab13c

จะไดว้า่ 8 | 13c นัน่คอื c = 6
จะไดว้า่ 9 | (2 + 0 + a+ b+ 1 + 3 + c) หรอื

9 | (12 + a+ b) นัน่คอื a+ b = 6, 15

จะไดว้า่ 11 | (c− 3 + 1− b+ a− 0 + 2) หรอื

11 | (a− b+ 6) นัน่คอื a− b = −6, 5

สมการทีเ่ปน็ไปไดค้อื a+ b = 6 และ a− b = −6 ดังน้ัน a = 0, b = 6
สรปุไดว้า่จำนวนเตม็เจด็หลักคอื 2,006,136

6. ให้ a เปน็เลขโดดทีไ่มใ่ชศ่นูย์ ให้ N = aaa...a เปน็จำนวนเตม็จำนวนคีห่ลักโดยมทีกุหลักเปน็ a

เปน็ไปไดห้รอืไมท่ ี ่ 11 | N จงอธบิายและใหเ้หตผุลประกอบ

แนวคำตอบ เนือ่งจาก N = aaa...a ซึง่มี a เปน็จำนวนคีตั่ว พจิารณา

(+a− a+ a− a+ · · ·+ a− a) + a = a

ดังน้ัน 11 | N กต็อ่เมือ่ 11 | a ซึง่เปน็ไมไ่ด้ เนือ่งจาก a เปน็เลขโดดทีไ่มใ่ชศ่นูย์ สรปุไดว้า่ 11 ∤ N
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7. กำหนดให้ a, b เปน็เลขโดด และ

99ab00 เปน็จำนวนเตม็หกหลักทีห่ารดว้ย 77 ลงตัว

จงหาจำนวน 99ab00

แนวคำตอบ เนือ่งจาก 77 = 7 · 11 จะไดว้า่ 7 | 99ab00 และ 11 | 99ab00
พจิารณากรณี 11 | 99ab00

11 หาร 0− 0 + b− a+ 9− 9 = b− a ลงตัว นัน่คอื 11 | (b− a)

เนือ่งจาก a, b เปน็เลขโดด (b− a < 9) ดังน้ัน b− a = 0 หรอื b = a
พจิารณากรณี 7 | 99ab00

7 หาร 1(0) + 3(0) + 2(b)− 1(a)− 3(9)− 2(9) = 2b− a− 45 = 2b− a− 7(6)− 3 ลงตัว

ดังน้ัน 7 | (2b− a− 3) จาก b = a จะไดว้า่ 2b− a− 3 = 2a− a− 3 = a− 3 ฉะน้ัน

7 | (a− 3)

นัน่คอื a− 3 = 0,±7,±14, ... เนือ่งจาก a เปน็เลขโดด จะไดว้า่ a− 3 = 0 หรอื a = 3 เทา่น้ัน
ดังน้ันจำนวนดังกลา่วมเีพยีงจำนวนเดยีวคอื 993300 #

8. จงพสิจูน์วา่ 8 | (52n + 7) สำหรับจำนวนนับ n ใด ๆ โดยหลักอปุนัยเชงิคณติศาสตร์

บทพิสจูน์ . ให้ P (n) แทนขอ้ความ 8 | (52n + 7) เมือ่ n เปน็จำนวนเตม็บวก

ข้ันฐาน : เนือ่งจาก 52 + 7 = 32 และ 8 | 32 ดังน้ัน 8 | (52(1) + 7) ทำใหไ้ดว้า่ P (1) เปน็จรงิ
ข้ันอปุนัย : สมมติ P (k) เปน็จรงิ เมือ่ k ∈ N น้ันคอื 8 | (52k + 7) มจีำนวนเตม็ q ซึง่

52k + 7 = 8q

โดยสมมตฐิานจะไดว้า่

52 · (52k + 7) = 5 · 8q
52k+2 + 175 = 40q

52(k+1) + 175− 168 = 40q − 168

52(k+1) + 7 = 8(q − 21)

ดังน้ัน 8 | (52(k+1) + 7) สรปุไดว้า่ P (k + 1) เปน็จรงิ
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9. จงพสิจูน์วา่ 7 | (32n+1 + 2n+2) สำหรับจำนวนนับ n ใด ๆ โดยหลักอปุนัยเชงิคณติศาสตร์

บทพิสจูน์ . ให้ P (n) แทนขอ้ความ 7 | (32n+1 + 2n+2) เมือ่ n เปน็จำนวนเตม็บวก

ข้ันฐาน : เนือ่งจาก 33 + 23 = 27 + 8 = 35 ดังน้ัน 7 | (32(1)+1 + 21+2) ทำใหไ้ดว้า่ P (1) เปน็จรงิ
ข้ันอปุนัย : สมมติ P (k) เปน็จรงิ เมือ่ k ∈ N น้ันคอื 7 | (32k+1 + 2k+2) มจีำนวนเตม็ q ซึง่

32k+1 + 2k+2 = 7q

โดยสมมตฐิานจะไดว้า่

32(32k+1 + 2k+2) = 32 · 7q
32 · 32k+1 + 32 · 2k+2 = 63q

32k+2+1 + 9 · 2k+2 = 63q

32(k+1)+1 + (7 + 2) · 2k+2 = 63q

32(k+1)+1 + 7 · 2k+2 + 2 · 2k+2 = 63q

32(k+1)+1 + 2k+1+2 = 63q − 7 · 2k+2

32(k+1)+1 + 2(k+1)+2 = 7(9q − 2k+2)

ดังน้ัน 7 | (32(k+1)+1 + 2(k+1)+2) สรปุไดว้า่ P (k + 1) เปน็จรงิ โดยหลักอปุนัยเชงิคณติศาสตร์สรปุไดว้า่

7 | (32n+1 + 2n+2) สำหรับทกุๆ n เปน็จำนวนนับ

10. จงพสิจูน์วา่ 9 | (4n + 15n− 1) สำหรับจำนวนนับ n โดยอปุนัยเชงิคณติศาสตร์

บทพิสจูน์ . ให้ P (n) แทนขอ้ความ 9 | (4n + 15n− 1) เมือ่ n เปน็จำนวนนับ

ข้ันฐาน : เนือ่งจาก 41 + 15(1)− 1 = 18 นัน่คอื 9 | (41 + 15(1)− 1) ดังน้ัน P (1) เปน็จรงิ
ข้ันอปุนัย : สมมตวิา่ P (k) เปน็จรงิ เมือ่ k ∈ N น้ันคอื 9 | (4k + 15k − 1)

จะไดว้า่มจีำนวนเตม็ x ซึง่ 4k + 15k − 1 = 9x หรอื 4k = 9x− 15k + 1

4k+1 + 15(k + 1)− 1 = 4 · 4k + 15k + 14

= 4(9x− 15k + 1) + 15k + 14

= 36x− 60k + 4 + 15k + 14

= 36x− 45k + 18

= 9(4x− 5k + 2)

ดังน้ัน 9 | (4k+1 + 15(k + 1)− 1) นัน่คอื P (k + 1) เปน็จรงิ
โดยหลักอปุนัยเชงิคณติศาสตร์สรปุไดว้า่ 9 | (4n + 15n− 1) สำหรับจำนวนนับ n
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